



「挖掘鸬坑茶品牌价值、打造三茶」

王建满林健东出席 何关新主持 王翀致辞

记者 杨奇 见习记者 张渊凯

6月15日上午，“挖掘鸬坑茶品牌价值、打造三茶统筹发展共富示范区”研讨会在中国茶叶博物馆双峰馆区国际交流中心举行，围绕“贡茶鸬坑·龙井祖庭”，从历史渊源、品质内涵、种质资源等多个维度研讨鸬坑茶的品种优势，阐述研究成果、交流意见建议，助力打造茶文化、茶产业、茶科技统筹发展共富示范区。

浙江省人民政府原副省长、中国国际茶文化研究会常务副会长王建满，浙江省人大环境与资源保护委员会主任委员、中国国际茶文化研究会副会长兼秘书长，浙江省农业厅原厅长林健东出席研讨会，杭州市茶文化研究会会长、杭州市原副市长何关新主持，县委副书记、代县长王翀致辞。

中国农业科学院茶叶研究所原副所长、二级研究员、首席科学家鲁成银，浙江大学茶学系教授、博士生导师屠幼英，中国农业科学院茶叶研究所副研究员陈富桥，浙江省农业农村厅首席专家罗列万，淳安县茶文化研究会会长、淳安县政协原主席刘小松等作主旨演讲。

王翀在致辞中表示，作为浙江省乃至全国最古老的茶叶产区之一，淳安拥有2000多年的产茶历史，千岛湖茶源远流长、底蕴深厚，鸬坑茶更是从唐朝开始叠续数代都是供奉朝廷的“贡茶”，可以说，淳安的历史和茶叶是融为一体的。同时，得益于自身独特的立体型小气候和山地海拔高低悬殊的地貌，千岛湖也形成了“湖中千岛皆绿色，云雾山中产名茶”的原产地品质特征，其绝版的山水资源和一流的生态环境，为优质名茶生长提供了绝佳环境，孕育了新时代馥郁芬芳、绿色有机、品质上乘的千岛湖好茶，也为淳安老百姓贡献了增收致富的“金叶子”。目前，全县有茶园19.5万亩，茶叶总产量5361吨，总产值突破10亿元，惠及茶农8万余户，受益人口达23万人，茶产业已是淳安名副其实的乡村振兴和共同富裕支柱产业。

通过此次研讨会的举办，他真诚希望各位领导、学者、专家不吝赐教，为千岛湖茶产业把脉建言，进一步提升淳安茶产业融合程度，扩大千岛湖茶品牌影响力，培育更多茶叶龙头企业，实现茶产品更加优质优价，共同推动千岛湖茶产业统筹融合发展。

县领导叶春晖、徐夏冰出席研讨会。

顾好“面子” 重视“里子”

鸬坑乡党员助力全国文明城市创建

创全国文明城市 建美丽和谐淳安

通讯员 倪明娟

“老汪，今日是小哥哥了，好帅气啊，真精神！”近日，鸬坑乡中联村市总工会下派的选调生潘旖旎引导老党员汪燕林边夸赞道。缘何不注重打扮的汪燕林却“焕然一新”地出现在了众人面前，原来是该乡中联村党总支支地从县里请了摄影师来该乡中联村新时代文明实践站拍摄党员证件照。

与汪燕林一样，在这个“特殊”日子里，老党员徐德昌也格外英俊，他激动地说：“这是我第一次穿西装拍照片，就连结婚的时候我都还没有打过领带。”徐德昌对今天的活动安排特别满意，他觉得党员证件照不仅展示了共产党人锐意进取、正气浩然的外在形象，而且展现党员风采、发挥先锋模范作用窗口名片。

“我们很多党员都没有正式拍摄过证件照，所以党员风采展示墙上照片有很多缺失。这次我们把专业的摄影师请来，让大家伙儿先‘收拾清爽自己’再‘打扫干净屋子’，让党员形象和我

们村的形象一同美起来！”该乡中联村党总支书记胡万星说。

刚拍摄了新形象的中联村党员趁热打铁，纷纷当起了中联村的形象“代言人”，积极响应全国文明城市创建，“文明你我他，美丽城镇、文明创建靠大家。我们不能光喊口号，更要做好实际行动。我们带头做好了，其他村民才有样学样，‘自然 传统 未来 和谐’的城乡风貌才能真正体现，我们中联村才会变得更加好。”该乡中联村党总支副书记徐志荣穿着红马甲，正在用锄头清理游步道上的杂草。

鸬坑乡相关负责人表示，下一步该乡将持续动员党员和志愿者为文明创建“挑刺找茬”，发现全国文明城市创建中的薄弱环节和短板问题，快速反应，及时分析研判、分流交办、协调处理，确保问题得到及时处理。同时，充分发挥网格员作用，利用网格覆盖广、响应快的特点，确保全国文明城市创建工作辖区覆盖全、无死角，实现每个片区有人管、有人包，每项任务有落实、有成效。

三茶统筹促共富 好茶有源在鸬坑

奋进新征程 建功新时代

探索共同富裕一年间

记者 杨奇

6月15日上午，“挖掘鸬坑茶品牌价值、打造三茶统筹发展共富示范区”研讨会在中国茶叶博物馆双峰馆区国际交流中心举行。围绕“贡茶鸬坑·龙井祖庭”，中国农业科学院茶叶研究所原副所长、二级研究员、首席科学家鲁成银，浙江大学茶学系教授、博士生导师屠幼英，中国农业科学院茶叶研究所副研究员陈富桥，浙江省农业农村厅首席专家罗列万等知名专家学者从历史渊源、品质内涵、种质资源等多个维度研讨了鸬坑茶的品种优势，交流了鸬坑茶在茶文化、茶产业、茶科技统筹发展上的种种模式、路径、方法，助力打造鸬坑茶文化、茶产业、茶科技统筹发展共富示范区。

鸬坑乡所在的淳安县，是浙江省乃至全国最古老的茶区之一，拥有2000多年的产茶历史，千岛湖茶源远流长、底蕴深厚，鸬坑茶更是从唐朝开始叠续数代都是供奉朝廷的“贡茶”，除了在《茶经》《茶谱》等多部历史专著中都有“睦州鸬坑茶”的记载外，唐朝李肇《唐国史补》、杨华

《膳夫经手录》、北宋薛居正《旧五代史》，甚至是欧阳修、元代脱脱、明代徐渭都对鸬坑茶有过极高评价。在当天的研讨会上，鲁成银就为大家详细介绍了鸬坑茶的历史文化、传统技艺和相关习俗，并对如何保护和利用鸬坑茶非物质文化遗产及重要农业文化遗产等提出了交流意见。

除了拥有深厚的文化底蕴，在建国后，鸬坑更是首批认证登记的国家级茶树良种，在浙江60多个传统茶树品种中，历来都以鸬坑种为浙江的当家品种，从1949年30万亩到1983年的274万亩，在上个世纪浙江茶园面积最高水平历史中，鸬坑一个品种贡献了近130万亩，占总增长50%以上，目前约占全省茶园总面积的30%。“鸬坑种是唯一一个在浙江茶叶全域产区对其适应性、抗逆性、内质优势无不肯定的有性系茶树良种！”省农业农村厅首席专家罗列万在主旨演讲中表示。而屠幼英教授则是从科学数据、对照实验、区域试验、感官评审、定量描述等多方面阐述了新时代鸬坑种茶树的优势和未来，并从技术角度提出了改进意见。

悠久的茶文化、先进的茶技术，加上千岛湖一流的生态环境和绝版的山水资源，为鸬坑茶的种植和茶产业的发展提供了绝佳的基础条件，也让茶产业成为了淳安名副其实的乡村振兴和共同富裕支柱产业。其中，优质的鸬坑茶更是老百姓增收致富的“金叶子”。如去年获得国家植物新品种授权的“鸬16”，其茶青收购价比同期其他品种高出30%以上，就单一品种可为全县茶农增收8000余万元。对此，主持本次研讨会的杭州市茶文化研究会会长、杭州市原副市长何关新就表示：“加强鸬坑种种质资源的保护和开发，挖掘鸬坑茶品牌价值，做精做深鸬坑茶产业，对促进茶农增收，实现乡村振兴，推动淳安建设共同富裕示范区高质量的发展具有重要意义”。

而围绕如何进一步做大茶叶产业、统筹三茶发展，与会专家更是进行了专业的分析和深入的交流。如来自中国农业科学院茶叶研究所的陈富桥博士就围绕鸬坑茶未来市场开发，提出了厘清鸬坑茶产品结构层级、塑造清晰的品牌形象与价值观、理顺鸬坑茶品牌管理框架体系、开展鸬坑种的科技研发转化等建议。

政府搭台、名家献言、百姓受益。在聆听了各位学者专家

的发言后，当天与会的茶农也是收获颇丰。“经过此次活动，再次深刻了解了鸬坑茶文化，也学习了茶产业发展的路径知识，对于我们茶企发展受益良多。希望以后能够有更多的机会参与此类活动，让我们茶企能够与时俱进、做大做强，以茶助农、共同致富！”淳安县鸬坑乡茶企代表余倩倩表示。

而与会的鸬坑乡主要负责人，更是向记者表达了对研讨会的赞赏和欣喜：“很多意见建议，听下来都有一种醍醐灌顶的感受。我们也希望能够通过与这些专家学者们的深入合作，进一步围绕‘茶文化、茶产业、茶科技’，抢抓机遇，持续用力，全面打响鸬坑贡茶品牌，通过做优‘一片叶’带动一方经济、富裕一方百姓”。据了解，鸬坑乡是浙江省首个以有机茶为主题的特色小镇，2021年全乡茶叶产量456吨，年产值达7294万。近年来，鸬坑乡以“贡茶鸬坑·龙井祖庭”建设为契机，通过深挖茶文化、做强茶产业、深化茶科技，不仅自2009年连续举办了14届鸬坑茶文化节，更是与故宫文创合作，恢复“鸬坑贡茶”古法炒制技术，研发鸬坑古法绿茶、烟熏红茶等产品，打造陆羽茶面、茶肉饼等网红产品，实现了茶叶产品的优品、优质、优价，三茶统筹促共富成效明显。

省残联来淳调研残疾人工作情况

许海波陪同

记者 徐帆锦

6月14日至15日，省残联一行来淳调研我县残疾人工作情况。

县委副书记许海波，副县长金晨旦陪同。

调研中，省残联党组书记、理事长蔡国春一行赴旭光企业残疾人之家、县行政服务中心和县档案馆无障碍改造点、界首体育中心自行车场馆和运动员村、

里商乡残疾人之家、杭州市残疾人自强工匠师振洲工作室，听取我县残疾人之家创建、重要公共服务场所无障碍改造点和残疾人帮扶性就业试点等工作情况汇报，并参观考察下姜村新农村建设、心无百姓莫为官展示馆。

据了解，我县“残疾人之家”共有20家，其中四星级残疾人之家11家，三星级残疾人之家8家，二星级“微型”残疾人之家1家，共安置残疾人辅助性就业

361人。2022年县残联承担省市级民生实事项目：提升建设规范化残疾人之家3家，重要公共服务场所无障碍改造10个。目前，浪川乡、中洲镇、博爱企业等3家规范提升机构实施进度均达到90%，千岛湖镇城区10个重要公共服务场所无障碍改造完成率100%。

一直以来，我县坚持改善残疾人的生存和发展状况，全面建成高质量可持续发展的残疾人社会

保障体系和公共服务体系，“十三五”期间，我县共投入基本保障、就业扶贫、康复服务等各类扶残助残资金3.2亿元，出台和修订了《关于加快推进残疾人全面小康进程的实施意见》（淳政发〔2016〕12号）、《关于进一步健全残疾人康复和托养服务体系的实施意见》（淳政办发〔2016〕133号）等18项重大扶持政策，残疾人全面小康实现程度达到100%。



农田翻耕白鹭飞

6月13日，在安乡五堡村农民驾驶拖拉机在翻耕水稻田，白鹭在翻耕后的农田里觅食，与农机、稻田构成了一幅美丽和谐的生态画卷。

记者 王建才